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Editorial

În primul rând, aș dori să mulțumesc și pe această cale tuturor participanților 
pentru modul în care fiecare a contribuit atât la dezbaterile, cât și la 

panelurile științifice planificate în programul conferinței. Suntem convinși că 
schimburile de idei avansate într-un astfel de cadru instituțional vor adăuga 
valoare procesului de dezvoltare și promovare a culturii de securitate, necesar 
societății românești, mai ales în contextul tot mai complicat al riscurilor și 
provocărilor actuale la adresa securității.

O concluzie generală la sfârșitul acestei conferințe este că dezvoltarea 
culturii de securitate necesită o abordare interinstituțională. Este necesar 

să se explice de către experți noile tipuri de amenințări, riscuri și vulnerabilități 
care pot avea un impact la nivel individual, de grup, societal, național, regional 
sau global. Construirea unei societăți moderne se bazează pe asigurarea 
securității individuale și colective, care este punctul de convergență pentru 
instituțiile naționale și internaționale, asociațiile profesionale și organizațiile 
neguvernamentale.

Nicio națiune nu este în siguranță într-o lume în care o țară poate încălca 
suveranitatea și integritatea teritorială a alteia, în care crimele împotriva 

umanității sunt comise cu impunitate; unde o țară cu ambiții imperialiste poate 
rămâne necontrolată.

Răspunsul aliaților NATO la acest tip de amenințări ar trebui să fie o 
demonstrație a angajamentului nostru colectiv de a respecta regulile și normele 
internaționale. Reguli și norme care, de la sfârșitul celui de-Al Doilea Război 
Mondial, au oferit securitate și prosperitate fără precedent oamenilor din 
întreaga lume.

În ceea ce privește regiunea Mării Negre și nevoile de dezvoltare a unei 
strategii de securitate pentru această zonă, care a fost tema generală a 

conferinței „Reziliență, dezvoltarea capabilităților militare și cooperare la nivelul 
NATO-UE pentru realizarea unei strategii a securității la Marea Neagră”, putem 
afirma că Marea Neagră reprezintă o zonă de maxim interes strategic pentru 
România, pentru țările riverane, dar și pentru aliații și partenerii acestora.

Regiunea Mării Negre a fost și rămâne o zonă cu disparități puternice și 
niveluri diferite de dezvoltare politică, economică și socială, cu impact asupra 
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nivelului de cooperare și integrare. Războiul deschis și neprovocat al Rusiei 
în Ucraina, conflictele înghețate din Abhazia, Osetia, Nagorno-Karabah 
și Transnistria, împreună cu problemele economice, de mediu, migrației și 
traficului ilegal sunt obstacole care împiedică țările riverane, precum și pe cele 
din vecinătatea lor apropiată să-și valorifice potenţialul de cooperare.

Ca organizație, NATO este interesată în mod inerent de suveranitatea și 
apărarea țărilor membre din regiunea Mării Negre. Aceasta este rațiunea 

fundamentală de a fi a Alianței, care trebuie luată în considerare în dezvoltarea 
unei strategii transatlantice pentru regiune. Războiul Rusia-Ucraina a relevat un 
grad ridicat de coeziune între statele membre ale NATO și statele partenere, ale 
căror viziuni despre ce este Alianța și cum ar trebui să răspundă la amenințări 
sunt în mare măsură împărtășite. Pe termen mai lung însă, coeziunea NATO 
va depinde de succesul Aliaților în reunirea diferitelor lor culturi strategice și 
a evaluărilor amenințărilor într-o viziune mult mai coezivă, mai sinergică și 
interoperabilă.

NATO, UE și întreaga comunitate transatlantică au interes să descurajeze 
sau să rezolve cât mai repede posibil provocările de securitate care 

afectează drepturile suverane ale țărilor non-NATO din regiune. Pentru a se 
asigura că regiunea Mării Negre contribuie la obiectivul general al unei Europe 
libere, întregi și pașnice, comunitatea transatlantică ar trebui să aibă în vedere 
patru obiective foarte clar definite în dezvoltarea unei strategii de securitate 
pentru regiunea Mării Negre, și anume:

• descurajare eficientă și apărare colectivă credibilă;
• rezistență;
• stabilitate şi securitate pentru statele partenere NATO din regiune;
• securitatea economică regională, astfel încât niciun stat să nu aibă puterea 

de a folosi resurse economice și energetice pentru a constrânge alte state.

În acest context, reziliența este de o importanță capitală pentru pregătirea 
sistemică a Alianței. Sunt necesare acțiuni pentru îmbunătățirea 

rezilienței societale și regionale. În același timp, forțele noastre armate trebuie 
să se adapteze și să se modernizeze pentru a răspunde amenințărilor complexe. 
Un alt element de luat în considerare este conceptul de descurajare integrată, 
introdus în cea mai recentă strategie de securitate națională a SUA. La fel ca 
adversarii noștri, trebuie să folosim noi domenii și tehnologii emergente, să ne 
dezvoltăm capacitățile cibernetice și să ne echipăm forțele armate cu tehnologii 
de ultimă oră.
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O  strategie de securitate a regiunii Mării Negre va fi fezabilă dacă 
abordează, în același cadru, problemele de lungă durată ale Balcanilor 

de Est, Caucazului, precum și conflictul din Ucraina.
Din punct de vedere conceptual, nicio strategie de securitate pentru 

regiunea Mării Negre nu ar putea trece testul de fezabilitate dacă nu integrează 
instrumentele de putere diplomatice, economice și de informații relevante, 
împreună cu multiplele aspecte ale instrumentului militar de putere. Ar trebui să 
abordeze descurajarea, reziliența, amenințările hibride, securitatea energetică.

În plus, ar trebui să fie susținută de o componentă economică puternică și de 
angajamente diplomatice bilaterale și multilaterale. Resursele necesare pentru 
implementarea sa ar trebui să fie asigurate de țările implicate și prin implicarea 
instituțiilor internaționale.

În final, îmi exprim, încă o dată, recunoștința față de partenerii noștri 
instituționali care au acceptat să susțină organizarea evenimentului 

– New Strategy Center, Centrul pentru Prevenirea Conflictelor și Avertizare 
Timpurie, Centrul Euro-Atlantic pentru Reziliență, Asociația „Soluții integrate 
de Securitate, Apărare și Informații”, Universitatea din București, Universitatea 
„Lucian Blaga” din Sibiu. Efortul lor este vizibil doar privind agenda conferinței.

De asemenea, le mulțumesc delegaților care au reprezentat diferite structuri 
ale NATO, ale UE și din țări aliate sau partenere care au fost reprezentate la 
acest eveniment cu delegați la nivel înalt: Turcia, Grecia, Ucraina, Republica 
Moldova, Bulgaria, Colegiul de Apărare NATO, Comandamentul Suprem Aliat 
pentru Transformare, MARCOM, Joint Air Power Competence Centre, Agenția 
Europeană de Apărare, cercetători și profesori de la importante universități 
europene, experți ai unor importante think-tank-uri de securitate!

Nu în ultimul rând, multe mulțumiri sponsorului nostru principal – TNT –, 
care a ajutat la punerea în practică a unui astfel de eveniment!




